

春天适合踏青、放风筝，清明节要捏寒燕、祭祖，这些民俗说起来很多人都知道。那么，少年儿童又是怎么了解这些知识的呢？在首府的小中学校，除了课堂上的学习外，还会通过升旗仪式、主题班会、创意黑板报以及实践课程等丰富的形式，来帮助学生学习中国优秀的传统文化以及各类民俗。



东风路小学学苑分校学生绘纸鸢成品

纪念碑前庄严的入队仪式

春日民俗知多少 校园活动给你答案

□文/图 本报记者 王璐

主题活动课 普及民俗知识

“妈妈，清明节就是应该放风筝、踏青、吃青团，还能荡秋千呢！”赛罕区第六幼儿园小班的张夕遇小朋友奶声奶气又一本正经地给家人



赛罕区第六幼儿园幼儿画风筝



巧手绘纸鸢了解民俗

科普清明节的习俗。原来，在清明节前，赛罕区第六幼儿园针对不同年龄段的幼儿开展了主题活动课，向幼儿介绍清明节的由来和相关的习俗。小班的老师通过课堂讲解、图片说明、情景故事代入等方式，普及清明节的知识；中班的老师带领幼儿画风筝、制作青团，在动手制作的过程中体会传统民俗；大班的幼儿则是背诵有关清明、春天的古诗词，在传统文化的浸润中感受传统民俗的魅力……

其实，在每一个传统节日、节气到来时，学校都会组织主题活动向



赛罕区第六幼儿园幼儿荡秋千了解春日习俗

学生普及民俗知识，其中升旗仪式和班队会就是很好的契机。4月1日上午，呼和浩特市第一中学初中部举行“我们的节日——清明节”清明祭英烈主题升旗仪式，七年级(6)班的学生进行了国旗下演讲，大家纷纷表示要以英雄为榜样，沿着英雄指引的方向努力前行，为实现中华民族伟大复兴做出青少年应有的贡献。赛罕区先锋路小学组织学生在班会上进行主题分享，学生们自己准备材料介绍了清明节的由来，讲述了革命先烈的英雄事迹以及清明节对中国人的重要性。

赛罕区先锋路小学还开展了“传承红色基因 缅怀革命先烈”清明节祭英烈活动暨2022级第三批入队仪式。校领导为新队员佩戴红领巾，他们在队旗下庄重宣誓：“我是中国少年先锋队队员……”坚定的眼神、有力的右拳、洪亮的声音，都是成长的光荣印记。

实践体验 更添民族自豪感

除了通过上课、主题分享的方式了解中华民族的传统习俗外，学校还会组织各种实践活动、体验课程。清明节气正是风和日丽的春天，民间有放风筝的传统习俗。为了解传统民俗文化，弘扬文明祭祀新观念，清明节前，东风路小学学苑分校三(2)中队走进中专路社区开展了“巧手绘纸鸢 清明寄哀思”清明节主题实践活动。学生们在志愿者的指导下手绘纸鸢，不仅发挥了自己的艺术天分和想象力，更体现

了对传统文化的热爱。

如果说手绘纸鸢的活动，让学生们了解了春天的浪漫与趣味，那么放风筝比赛则让学生更有参与感，在沉浸式的体验中感受民俗的美妙之处。清明节前，锡林南路小学分校举行了“五好少年 逐梦蓝天”校园风筝节，参赛的学生们两两一组，一人托举风筝，一人拿线放飞，配合默契，在操场上肆意奔跑。校方表示，风筝节的举办践行了学校以活动育人的理念，锻炼了学生们的身体素质，传承和弘扬了中华优秀传统文化，让学生们拥抱美好春光，在春日里与风筝一起放飞美好梦想。

首府多所红色文化教育场所也举办了主题活动。清明节前，呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)组织团干部、少先队大队委及部分少先队员共200人来到了大青山红色文化公园，深切缅怀革命先烈；东风路小学学苑分校二年级师生走进公主府公园，在烈士纪念碑前举行“缅怀革命先烈 传承红色基因”——清明节主题队日活动暨2022级少先队员分批入队仪式，他们唱响《中国少年先锋队队歌》，听老师讲述红色故事，师生及家长代表向烈士纪念碑敬献鲜花，在庄重的氛围中，91名学生加入中国少年先锋队成为了少先队员……东风路小学学苑分校的老师表示，通过校外的主题活动，有效利用红色资源开展红色基因教育，不仅能够增强少先队员的荣誉感和使命感，更加深了他们对革命先辈的崇敬之情，在学生心中种下爱党爱国的种子。